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Aufgabe 1
Es seien K ∈ {Q,R,C}. Man betrachte die K-lineare Abbildung

ϕ :M2(K)→M2(K), A 7→ tA.

Man berechne das charakteristische Polynom χϕ, die Eigenwerte von ϕ und entscheide,
ob ϕ diagonalisierbar ist. Falls ja, bestimme man eine Basis B von M2(K), so dass
MBB (ϕ) eine Diagonalmatrix ist.

Aufgabe 2
Seien V ein endlich-dimensionaler R-Vektorraum und ϕ : V → V eine R-lineare Abbil-
dung, so dass es Vektoren 0 6= x, y ∈ V mit ϕ(x) = y und ϕ(y) = −x gibt. Zeigen Sie,
dass ϕ nicht diagonalisierbar ist.

Aufgabe 3
Man betrachte nochmals die Abbildung

ϕ : R[X]≤n → R[X]≤n; f 7→ f ′

aus Aufgabe 3 von Blatt 5.

a) Man bestimme das Minimalpolynom µϕ ∈ R[X] von ϕ. Wie verhält es sich zum
charakteristischen Polynom von ϕ?

b) Für alle Teiler f ∈ R[X] von µϕ bestimme man den verallgemeinerten Eigenraum
Tf (ϕ).

Aufgabe 4
Es seien K ∈ {Q,R,C}. Für n ∈ N betrachte man die Alles-1-Matrix

In :=


1 1 . . . 1
1 1 . . . 1
...

...
...

1 1 . . . 1

 ∈Mn(K).

a) Bestimmen Sie das charakteristische Polynom und alle Eigenwerte von In.

b) Bestimmen Sie die geometrische und algebraische Vielfachheit der Eigenwerte von
In.

c) Bestimmen Sie das Minimalpolynom von In. Entscheiden Sie, ob In diagonalisier-
bar ist.


